

香港特別行政區立法會

《2017 年保護瀕危動植物物種(修訂)條例草案》委員會

## 《2017 年保護瀕危動植物物種(修訂)條例草案》

### 環保觸覺意見書

是次《修訂條例草案》旨在推展三步計劃，從而加強管制進口及再出口象牙及大象狩獵品，逐步淘汰本地象牙貿易。《修訂條例草案》亦會加重《保護瀕危動植物物種條例》(第 586 章)(《條例》)《條例》所訂罰則以加強阻嚇瀕危物種走私及非法貿易。本會同意是次修訂，就《修訂條例草案》有關意見如下：

#### 一. 目前條例的不足造就象牙走私

估計每年有超過三萬頭非洲象死於非法偷獵，而香港一直以來被不法份子作為非洲到中國大陸的野生動物非法交易中繼站。今年七月，海關檢獲價值 7200 萬港元象牙；2000 年至今，海關共檢獲超過三十噸的走私象牙，可見香港的象牙走私情況非常嚴重。而對於非洲象被非法捕獵、對於所有因為保護非洲象而喪生的國家公園管理員與森林巡警，香港絕對責無旁貸。

縱然走私象牙的情況猖獗、大象被捕獵的過程殘酷不仁，可是香港這個先進的都市目前仍然容許象牙這種殘忍的商品「合法買賣」。所謂「合法象牙」即早於 1990 年聯合國宣佈禁止象牙交易前的「禁前象牙」。

但數字告訴我們，本港約四百家的持牌象牙商，擁有數萬件象牙產品，為全球最大的象牙零售市場。自 1990 年聯合國宣佈禁止象牙交易後已經經過二十七年，香港的可供合法出售的象牙庫存量沒有明顯減少，那本港的象牙商在這二十七年間到底是在銷售什麼圖利？象牙商的象牙原材料需要註冊，可是切細後的製品卻沒有註冊制度，讓人難以分辨是否「禁前象牙」，這樣的漏洞存有一天已經太多，何況這法律漏洞已經造就無數的非洲象遭到殺害，並製造誘因讓象牙商魚目混珠，以走私象牙冒充「禁前象牙」銷售。

#### 二. 非法捕獵野生象的醜惡

非洲象每日都面對槍擊和電鋸的威脅，成年象被偷獵獵人槍擊後，面部會被電鋸割開，慢慢失血致死。象牙有三分二的部分包含神經組織，連接骨骼及眼部。當獵人取出象牙時，大象會感到極度痛楚。有時候，整個大象群族會被殺害，小象即使沒有被殺，但是缺乏成年大象的保護，也難以生存。單純為了人類的觀賞慾而使到某種生物

有機會永遠在地球消失，絕非文明的表現和做法，本會認為絕不能以「文化」來作為這種殘忍貿易的說辭。

### 三. 修訂將有效打擊象牙走私買賣

目前有關象牙走私和非法買賣象牙的罰則過輕。現時最高刑罰，為罰款港幣 500 萬和監禁兩年。可是，從 2011 至 2013 年間審判的 42 宗案件中，實質判刑往往只是罰款港幣 2 至 6 萬，只有 10 宗案件判處 2 至 8 個月的刑期，實屬判刑過低，對非法象牙貿易過於容讓，阻嚇力明顯不足。本會同意新修訂建議將罰款增至 1000 萬元及監禁十年，並且希望執法部門加強執法，嚴厲打擊任何非法象牙貿易。

### 四. 不應給予象牙商補償

中國、美國兩國宣布禁售象牙時，均沒有補償措施。若然香港政府破例賠償，等同認同殺害大象的行為，亦有機會向國際社會傳達錯誤訊息，認為本港容忍象牙貿易。

### 五. 修訂應盡快實行

全非洲僅剩不到四十萬頭非洲象，這種陸上最巨型的哺乳類生物，因為人類的過度捕獵，去到瀕危絕種的邊緣。而人類捕殺大象，甚至不惜殺死保護大象的管理人員，在很大程度上因為個別地區或國家（例如香港）仍然容許象牙買賣，以至走私象牙有利可圖。本會認為香港政府應該盡快完成修訂，並且將容許買賣象牙的期限由五年減至兩年，加快執行禁止買賣，以保護地球另一端正在受苦和瀕臨滅絕的物種。

環保觸覺  
二零一七年八月二十五日